

# 贺美姣：春泥护花红

邵阳日报记者 李超 通讯员 陈甫春

“教书育人是我坚守一生的使命。我将在乡村教育这块沃土上不懈耕耘，静候满园桃李竞芳菲。”回顾十年育人路，5月13日，隆回县金石桥镇中心小学教师贺美姣坚定地说。

坚守，是一种责任，更是一种力量。十年前，从师范学校毕业后，22岁的贺美姣带着对教育事业的满腔热情，来到了隆回县金石桥镇的农村学校。自此，她扎根去、俯下身来，用执着和汗水守望着一批批阳光少年的成长，为山乡教育贡献着自己的力量。

育人者，先自育。入职以来，贺美姣坚持学习，广泛涉猎知识，及时进行反思，勇于探索教育规律，大胆采用新的教学手段，积极参加各级公开研讨课，努力提高自己的教学能力和业务水平。此外，她积极参加各种教学竞赛活动，努力提高教学质量，所教年级科目在各级教学质量检测中均名列前茅。

育人之基，在言传身教。从走上讲台那一刻起，贺美姣就非常注意提高自身修养，处处以身作则，要求学生做到的，自己必须做到。十年来，她不曾旷过一天工，

从不无故迟到早退；每一天的眼保健操、课间操，她都与学生一起做；每周大扫除，她也积极参与劳动；教学中，她每节课都做到板书条理清晰，层次分明，重难点一目了然……以教师的率先垂范，有力地影响、无声地教育着每一个学生，也点燃了他们对真善美的向往和追求。

学生张林(化名)身有残疾，做事总是慢半拍，常常赶不上饭点。作为班主任的贺美姣就经常给张林打饭，同时叮嘱其他学生，一定要留好饭菜。每天下午放学后，她总是要等张林收拾好书包，护送其走出校门后才下班。久而久之，班上学生也学着照顾张林，帮他搬桌椅、搞卫生。张林也逐渐找回了自信，更好地融入到了班集体之中。

爱人之仁，在真心以待。作为班主任，贺美姣关心学生就像关心自己的孩子一样，既关心他们的生活，又关心他们的健康；不但关心他们是否懂得学习的方法，更关心他们是否懂得怎样做人。遇到气温变化时，贺美姣总会提醒学生们增减衣物；每次考试前，她会提醒学生们做好充足的准备，学习用具要带齐；学生生病时，她第一时间带他们诊治。

父母在外务工，跟随祖辈生活的学生李璐(化名)，一次在家不小心被开水烫伤了脚。贺美姣对她进行了全方位照料，还亲自背着她去上厕所，一直坚持了几个星期，直到李璐痊愈。

丹心育桃李，春泥护花红。从教十年，贺美姣先后多次被评为优秀班主任、优秀共产党员、教育教学工作先进个人、教研教改先进个人、师德标兵、优秀辅导教师等。然而，与自身获得的荣誉相比，贺美姣更欣慰的是，在她的精心呵护与耐心引导下，孩子们慢慢凝聚起了成长的信心，积蓄着飞翔的力量，为未来的美好人生打下了坚实的基础。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

## 小乌龟

我有一个特殊的小伙伴，它就是我的小乌龟。小乌龟只有乒乓球那么大，背上覆盖着坚硬的外壳，三角形的脑袋上长着一双圆鼓鼓的大眼睛，炯炯有神。它总是好奇地四处张望，只要发现食物，脖子就会伸得老长。它的四条小腿短短的，爪子尖锐，游泳时后腿一蹬，前腿一划，十分灵动，仿佛就是水中的舞者。

小乌龟一直住在我的鱼缸里，我每天都会观察它的生活习性。它在水中比在陆地上要自在得多。在鱼缸里，它的四只脚向外伸展，悠闲地前后摆动，脑袋像导航一般在前方引领，尾巴随着水的荡漾而浮动。当我把小鱼小虾放进鱼缸时，它会迅速地游过来，张大嘴巴把食物狼吞虎咽地吸进嘴里。小乌龟喜欢晒太阳，我常把它拿出来放在阳台上。这时它会将四肢和头缩进壳里，十分警惕。当我走远时，它才会小心翼翼地探出头来，东张西望，这里爬爬，那里瞧瞧，虽然有点笨拙，但是十分惹人喜爱。

随着寒风渐起，冬天的脚步悄然而至，小乌龟也开始进入冬眠的状态。它找了一个安静的角落，把头和尾巴缩进壳里，眼睛紧紧地闭着，四肢蜷在壳边沿，一动不动，仿佛进入了另一个世界。在这个过程中，不管怎么碰它，它都不为所动。即使我撤下它最爱的龟食，它都不愿睁开眼睛看一下，真是贪睡的家伙。每当这时，我都会轻轻地摸摸它的壳，希望它能感受到我的关爱。尽管我知道它在睡觉，但还是会感到一丝丝的担心，担心它在冬眠中遇到什么问题。妈妈告诉我，乌龟冬眠是一种正常的自然现象，春天一来它就会醒的。我期待着春天的到来，期待它快快苏醒与我一同玩耍……

自从有了小乌龟，我的生活变得更加有趣了。它不仅仅是宠物，更是我的小伙伴。它陪伴着我度过了许多美好愉快的时光，让我学会了承担责任。

北塔区状元小学129班 朱厚铭  
指导老师 陶韬 车阳曦煜



秀竹奇峰 张青龙 摄

## 我的奇思妙想

我想发明一种多功能房子。

这房子在没有变身的时候，和一个鸡蛋一般大小。但是，当你按下“鸡蛋”头顶上的一个按钮时，它便升起一团白雾。等到白雾散去，出现在你眼前的是底下有一座平台的鸡蛋形状的小房子。

进入房子，便可以发现墙上有许多按钮，各种颜色，各种功能。当冬天你感觉很冷时，按下红色按钮，屋内会吹起一阵暖风，比春天还要暖上几分。当夏天你感觉很热时，按下白色按钮，屋内会吹起一阵凉爽的清风，比秋风还要凉爽。当你饿了的时候，按下黄色按钮，屋内的一扇小门随之打开，里面摆放着各种炒菜、煮饭的工具，还有各种食材。只要你动动手，就能

吃到香甜可口、色香味俱全的美食。即使你不会炒菜，也没有关系，这个小屋有一套智能炒菜系统，可以帮你把菜炒好。

这间房子还能防自然灾害。每当地震、泥石流、洪水等自然灾害来临时，不要慌张，立刻按下黑色按钮，小屋外就会出现一层防护罩，可以保护小屋不被摧毁。小屋表面还涂了一层纳米涂料，可防高温。下面的平台有反重力的功能，可以让小屋固定不动。

我一定要好好学习，希望在未来我能发明这样的房子。

双清区龙须塘小学2008班 张子鹏  
指导老师 封翠艳 蒋君

## 我的乐园

我的农村老家附近有一条小溪，那里是我的乐园。

小溪旁有一片绿茵茵的草地。草地西边有一片竹林，十分美丽。

暑假，我和妹妹每天都会来这里玩。这次，妹妹建议：“我们来玩捉迷藏吧。”我答应了。我数起数来：“十——九——八……藏好了吗？我来找啦！”于是在四周跑来跑去，不时掀开一丛枯草，拨开一片灌木，但都没找到。这时，我灵机一动：这些地方都找了也没有，会不会在竹林里？想着想着，我便来到了竹林里。这片竹林可真大：许多竹子像巨人似的，挺立在地上，长着绿色的、茂密的叶子。我在一根一根竹子后面找，终于找到了妹妹。

“哈，找到你了！”我高兴得一蹦三尺高。

“妹妹，我们去小溪里玩吧。”

“好啊！”妹妹爽快地答应了。

清澈的溪水，像一根绿丝带慢慢地飘向远方。我踏进潺潺的溪水里，顿时一股清凉的感觉袭来。正当我享受着丝丝凉意之时，突然感

觉下雨了，身上都是水。抬头一看，太阳好大。而一旁的妹妹，她正捂着嘴偷笑呢。

“好哇！你竟然泼我一身水，让我也来给你降降温吧！”

我飞快蹲下来，双手捧起水，以迅雷不及掩耳之势向妹妹泼去。“啊！”妹妹大叫一声。她毫不示弱，像扫机关枪似的，一次又一次地又朝我泼过来。这时，水里溅起了大大小小的水花。

玩够了，我们就把衣服脱下来，放在岸边的草地上晒。这时的我们，可闲不下来。我蹲在岸边使劲朝水里看。哇，有只小螃蟹，它正慢慢地爬着，边爬边挥舞着大钳子。我瞅准时机，立刻把手伸进水里，抓住了那只小螃蟹。妹妹用羡慕的眼光看着我，我说：“哥哥，你真厉害，这么快就抓到了一只。我也一定要多抓些回去。”就这样，我们一直玩到傍晚，才恋恋不舍地回家。

这就是我的乐园，美丽的小溪！

大祥区向阳小学222班 李昕博  
指导老师 谭敏娜 陈蕾

## 第一次参加比赛

得知“经典传诵人”朗诵比赛即将开始，我立刻要妈妈给我报了名。

“选择一个什么节目参赛呢？”我一直在思考，既要有新意，又能展示自己的阅读水平。前一段时间我阅读了《童话大王》里的一个故事——《咕咚来啦》，于是在家里训练了两次，打算就讲这个故事。

星期五晚上，爸爸妈妈一起陪我去比赛。现场人山人海，有些选手已经上台表演了。我急忙跑到前台抽签，抽到了44号。拿到签后，我心里有点紧张。看着台上聚精会神展现自己的选手，慢慢地，我的心情平复下来了。终

于等到43号上场啦，我的心七上八下的。还没回过神来，就听到主持人说有请44号选手上台。

我不慌不忙走到舞台中间。“大家好，我是……我今天给大家朗诵的故事是《咕咚来啦》。”讲着讲着，我完全进入故事情节，不知不觉就把故事讲完了。台下一片欢呼声。最后，评委老师对我的表演提出了意见和建议。我们这组五个人。我竟然晋级了。爸爸妈妈一起和我分享了成功的喜悦。

大祥区三八亭小学257班 张一鸣  
指导老师 熊英

## 温暖的微笑

我们学校旁，有一个不起眼的早餐摊位，摊主是一位头发梳得整整齐齐的老奶奶。她身着一件油渍斑斑的围裙，忙碌在炉灶前。每当晨曦初露，一双布满皱纹的手便在炉上翻飞。在给顾客递上早餐的那一刻，她总会报以一个温暖的微笑。那笑容，仿佛能驱散清晨的寒气，带来无尽的暖意。

记得有一次，我如往常一样去她的摊位买早餐。我的手在口袋摸索后，心里咯噔一下——钱呢？我焦急地抬起头，扭弄着衣角，支支吾吾地说：“我没带钱……”好不容易从喉咙里挤出这四个字，声音小得几乎连自己都

听不见。我本以为会迎来责备或冷漠，但出乎意料的是，老奶奶用关切的眼神看着我，脸上依旧挂着那和蔼的笑容。

“没事儿，你下次再付就好了。”她轻轻抚摸着我的脸颊，声音满是温暖与理解。一份香喷喷的早餐被递到我手中。那双手虽已枯槁，却传递着无尽的爱。我低头感受着手中早餐的温度，眼中模糊地映出老奶奶那满是皱纹却温暖如春的笑容。

自那以后，每当我经过那条路，总会不由自主地望向那个熟悉的摊位。老奶奶的微笑，如同冬日里的暖阳，温暖着我的心房。而我，也学会了将这份温暖传递给更多的人。

大祥区滑石小学116班 宋环宇  
指导老师 彭凤姣 罗莉玲

## 解除劳动合同通知书

姚景锋：

鉴于您在合同履行期间，自2024年4月9日起，已连续旷工36天，严重违反了贵公司劳动纪律和劳动合同法相关规定，经贵公司行党委会议研究、职代会投票、并报工会一致同意，现确定与您解除劳动合同关系。

由于贵公司多次与您电话联系未果，并到您家里与您家人进行沟通，但一直无法与您取得联系，鉴于您以上旷工行为，根据《关于印发〈邵阳农商银行劳动考勤管理办法〉的通知》(邵农银办发[2021]21号)第五章第二十四条“员工

连续旷工15天或全年累计旷工30天，依法解除劳动合同”，《邵阳农商银行员工违规行为处理办法》第一百四十五条第五款“主观故意违反劳动合同约定及相关劳动规章制度的；情节较重的，给予责任人警告或记过处理；情节严重的，给予记大过以上处理”，以及劳动合同法第三十九条第二款“劳动者有下列情形之一的，用人单位可以解除劳动合同：(二)严重违反用人单位规章制度的”，故贵公司现与您解除劳动合同关系，您的最终工作日为2024年5月14日，离职后您不得向我公司主张支付经济补偿或赔偿金，

不得作出有损我公司名誉或利益之行为，您要对因为工作所掌握的我公司之任何商业秘密进行保密，不得泄密给任何第三方，否则我公司将依法追究您的相关法律责任。我公司与您解除劳动关系后，不再对您承担劳动合同项下的所有责任、义务；若后期发现您在我公司工作期间存在违法违纪违规行为，我公司将保留相应责任追究权利。

邵阳农村商业银行股份有限公司  
2024年5月15日

小记者  
园地

XIAOJIZHEYUANDI

